

用“微电影”，讲述法治

润州检察院积极探索法治文化新形式

近年来，润州区人民检察院积极探索法治文化新形式，以“微电影”这种喜闻乐见的方法，开展法制宣传教育、汇报检察工作、接受代表委员监督，打响了“微电影”的润州法治品牌。

用微电影，宣讲预防职务犯罪案例

“收钱时我也知道这是违法行为，但是想到自己辛苦一辈子却挣到多少钱，而其他人因为拆迁就拿到了许多钱，更何况他们有些拆迁补偿款没有我帮忙是拿不到或拿不了那么多的。想到这里，我心里就不平衡了……”近几年，镇江城市拆迁面积大，不少拆迁工作人员因受贿违法确认产权而被润州区检察院查处。为“惩前毖后、治病救人”，该院采用现身说法和检察官评述相结合的方式，制作了《想到这里，我心里就不平衡了》《签字》等一系列预防职务犯罪题材的微电影，并为拆迁工作人员专场播放，引起强烈反响。

此外，润州区检察院还注重从工作中挖掘贴近百姓生活的典型案例、警示案例，引导群众用法律而不是私力维护自己的合法权益。从检察工作中的案件找原型，先后拍摄了《真假人民币》《微信里的危信》《葡萄与鼻子》《油漆工之殇》等来源于百姓生活的微电影。

用微电影，汇报检察工作

“汇报工作也能用微电影，效果还真不错！”今年6月19日，前来润州区检察院开展镇江市“六五”普法中期考核的检查组成员，观看该院的微电影汇报视频后惊喜不已，发现原本枯燥的台账、晦涩的报告材料变成了图文并茂、生动活泼的影视资料，短时间内就对该院“寓教于案、寓教于防、寓教于访、寓教于创”的“四寓”法制宣传教育

方式，了然于胸。

不仅专项检查中有微电影，润州区检察院还更为广泛地把微电影运用到了向代表委员汇报履行检察职能上。

针对代表委员人数众多，不能一一登门走访，开会不一定如数到场的现实，润州区检察院将日常工作以手机报、官方实名认证微博、QQ群等方式向代表委员发送，并将专题报告、年度报告等制作成专门的微电影用光盘寄送。

该院充分发挥创造力，运用方便快捷的新媒介主动接受民主监督的行为，获代表委员一致好评。

用微电影，辅助开展社区矫正

为了预防未成年犯再犯“旧病”，今年国庆节前夕，润州区检察院监所科与未检科联合润州区司法局、公安、法院、团委等相关部门，利用新媒体传递正能量，为辖区未成年社区服刑人员上了一堂别开生面的法制课堂教育课。

活动中，检察人员播放了微电影《迷失的夏天》，该片以该院未检科办理的一起因碰瓷引起的敲诈勒索案件为原型，讲述了未成年人小宝在一些犯罪分子的诱骗下，同意将自己手臂打折，再故意与他人驾驶的机动车发生碰撞，制造虚假交通事故，以此敲诈被害人钱财，从而走上犯罪道路，后在检察官的教育和帮助下，幡然醒悟，经过自己不断努力和刻苦学习，终于被一本院校录取，成为一名大学生的故事。

各方代表结合影片，围绕“交友、恋爱、家庭”等方面与未成年服刑人员进行交流，并列举一些成功改造后通过就业创业走上正常生活的案例，进行相关法制教育及心理疏导，鼓励社区矫正人员遵纪守法。

“通过电影视频的方式学习法律知识，更容易让我们接受，观看之后很受启发。”未成年服刑人员纷纷表示，一定会遵纪守法，服从社区矫正管理，积极参加公益劳动，争取早日回归社会，做一名对社会有益的人。

用微电影，当检民互动桥梁

微电影不能是“无根之木、无源之水”，为此，润州区检察院在日常工作中留心收集与履行检察职能相关的视频和图片，建立起数据库，为创作各种微电影和历史存档提供了丰富素材。

润州区检察院除检察干警自己撰写剧本、做兼职演员外，还采取网上自愿报名、群众投稿等方式，在网友、律师和在校学生中寻求微电影爱好者，参与法治微电影的拍摄。近年来，围绕拆迁补偿、离婚财产分割、就业、食品安全等话题，润州区检察院先后拍摄了《谁动了我的补偿款》《毒猪头肉》《离婚为房，假戏真做》等微电影，在电视台法治栏目或知名论坛网站播出，受到群众广泛欢迎。

有网友甚至感言，“参与拍摄法治微电影，本身就是一个认知法治的过程。”

(润检 古瑾)



全国检察机关“寻找最美检察官”候选人夏立红，时常不忘走访村民，大事小事皆记在心头，在村民中相当有“人缘”。

谢上芳
摄影报道

京口检察院 “三字”工作法 推动家庭助廉

本报讯 连日来，京口区检察院纪检监察部门开展“廉政亲情寄语”活动，并编发“清园廉风”廉政电子杂志，在全院掀起一股倡廉、爱廉、践廉之风。

打“家”字牌，做好“三心”文章。京口区检察院倡导廉洁好家风，提倡正确的“名利心”，引导教育领导干部家属保持良好心态，做到会算账、少攀比、会吃苦，正确对待名利；倡导细致的“关爱心”，引导教育干部家属关心、理解、支持领导干部的工作，对领导干部的生活悉心关怀，对领导干部的事业及时提醒，为领导干部提供坚实和谐的家庭后盾；保持高度的“警惕心”，引导教育领导干部家属保有忧患意识，切忌盛气凌人、因小失大、滥交朋友，平时注重细节，树立起良好的形象。

走“联”字路，开展助廉实践。京口区检察院联合相关部门，整合优势资源，积极开展家庭助廉“四个一”活动，即：召开一次领导干部家属警示教育大会，讲解职务犯罪的概念、罪名、刑罚以及产生职务犯罪的原因和预防对策；建立一个家庭助廉短信平台，由区纪委定期发布一些廉政短信、预防职务犯罪方面的知识；参观一次警示教育基地，适时组织京口区正科级在职领导干部家属，参观警示教育基地，告诫来参观的家属要廉洁自律；发放一份助廉倡议书，号召每个在职领导干部家属真正做到从我做起，使自己的“另一半”在工作和生活中做到清正廉洁，营造全区上下风清气正的政务环境，并签订家庭助廉承诺书。

活“助”字棋，打造促廉品牌。京口区检察院着力打造家庭助廉三大品牌。一是评选“廉内助”，以“评”助廉。二是表彰“贤内助”，以“贤”倡廉。三是培训“廉内助”，以“训”固廉。组织举办“贤内助廉政建设座谈会”，通过强化法律知识学习、分析典型案例、播放警示教育专题片、举办专题报告会和座谈会、开展谈心活动等措施，提高检察官家属们的廉政意识、法律意识和自警意识。

(凌志祥 马倩 古瑾)

道德讲堂好声音 传递模范正能量

本报讯 “亲爱的干警，大家好！欢迎来到‘道德讲堂’，今天的主题是——担当与快乐”，日前，镇江市检察院第六期“道德讲堂”开讲。

讲台上，检察干警俞瑶讲述着全国检察机关“寻找最美检察官”候选人夏立红的先进事迹，听讲座的检察干警无不感触良多，深受鼓舞。青年检察官游若望说：“我要向夏立红学习，忠于人民、忠于法律，执著追求，交上人生最亮丽的答卷。”

传唱道德歌、吟诵道德诗、讲述身边模范故事，像这样的道德讲堂在镇江市检察院已举办了6期，10名年轻干警担任义务宣讲员，通过身边人讲身边的事、身边人讲自己的事、身边事感染身边人，让“道德讲堂”传递出模范正能量。

(图/文 马晶 王斌)



检察干警俞瑶讲述全国最美检察官候选人夏立红的先进事迹。

职务犯罪风险防控系列报道之二

职务犯罪风险防控也能产生经济效益

本报讯 “没想到职务犯罪风险防控还能够‘防’出‘效益’，真希望句容市检察院以后能更多地在我们单位开展这项工作。”日前，江苏华电句容发电有限公司副总经理乐俊讲述近年来句容市检察院职务犯罪风险防控工作成效时，向记者这样说。

自2011年以来，句容市检察院在与辖区国有发电企业江苏华电句容发电有限公司开展“检企共建”过程中，积极探索国有企业职务犯罪预防新途径、新机制，

设立了镇江市首家“检企共建工作站”，通过帮助企业完善规范招标管理、合同管理和资金运作等经营管理制度，建立“源头防控”式廉政风险预警和反腐倡廉监督体系，着力筑牢干部职工拒腐防变的思想防线，从而实现企业经济安全运行和职务犯罪预防防控的相互促进，使职务犯罪风险防控产生出经济效益。

据了解，在句容市检察院的指导帮助下，江苏华电句容发电有限公司在工程投资、物资采购、合同管理等易发多

发职务犯罪的重点岗位，开展了“保险集中管理”“合同管理”“物资管理”“燃料管理”等效能监察和“基建投资风险”专项审计工作。截至2013年上半年，句容市检察院指导帮助该公司通过招标方案优化、合同谈判和过程管理，节省费用49.8万余元，并帮助该公司成立燃料管理监督检查组，有效保障了效能监察、专项审计工作的良好开展，实现了法律效果和经济效益的“双丰收”。

(孔源 古瑾)